

# 臺灣省文獻委員會重要記事事

林金田  
李西勳

中華民國八十年七月～十月

## 一 臺灣省文獻委員會重要記事事

月	日	重 要 記 事 摘 要	備註
7	1	<p>△本會為順利推展日據時期臺灣總督府檔案翻譯、研究出版計畫，於七月一日起，聘請精通中、日文且對史學有相當造詣之學者，包括中興大學林金坤教授、東海大學曾博文教授、蘇正德教授、林正成教授、陳文政教授、蔡啓清教授等六位擔任翻譯、研究報告之審查委員，本會簡主委並率同臺灣總督府檔案翻譯研究員等一行親自拜訪六位教授，致送聘書，對六位教授於百忙中擔任審查委員，深致感激與讚揚之意。</p> <p>△嘉義縣朴子鎮更寮國小校長邱奕松先生響應本會獎勵民間捐贈文物，特於七月五日捐贈其先祖父編著珍貴「南管曲譜」兩冊及其先祖母「三寸金蓮」、結婚衣裙等多件，由本會簡主委親自接受贈送，簡主委對邱校長之熱心及所捐贈文物之珍貴價值，極表推崇，並呼籲社會大眾，踴躍響應捐贈文物，充實臺灣省歷史文化園區民俗文物館內涵。</p>	

7	7	7	7	10
24-25	20	16-22	11-24	

△舉行二二八事件文獻輯錄文稿聯合審查，由本會簡主委主持，參加人員為會外學者專家、本會委員及專案小組人員。

△臺灣省議會第九屆第八次臨時大會省政總質詢，本會簡主委隨同列席備詢。

△本會假臺中中臺醫專舉辦八十年夏令大專青年自強活動臺灣史蹟源流研究會，參加人員共計七十人，本次活動除室內課程外，並安排民俗文物參觀及古蹟勘考活動，研習內容充實活潑，本會簡主委並親自帶領學員參觀豐原哲如館九族文物，加強學員對山地文物之認識與研究興趣。

△「臺灣近代史」修纂小組第二次會議假臺北市文獻委員會召開，會議由本會簡主委代理林廳長主持，與會之修纂小組委員十餘人，會中除確定修纂小組設置要點及編撰體例，並進行分篇綱目之討論，結論並由本會錄案辦理。

△臺北縣八里十三行遺址，因動工興建污水處理廠，近數月間，引起學術界重視反映，形

# 一臺灣文獻一

7 29	7 27	7 26	7 25
△日本中京大學石堂功卓教授等三人率同有關人員為繼續「日本統治臺灣之實態研究」，於	△本會簡主委應雲林縣團委會所舉辦「農村生活體驗營」邀請，專題演講「農村文物及農具探賞」，簡主委以一百餘張臺灣早期農具幻燈片，向在場八十餘名學員做詳細、生動說明，使其瞭解臺灣先民艱辛墾荒之精神及生活情形，獲得學員熱烈迴響。	△本會與臺南市團委會合辦「赤崁鯤鯓熱蘭遮城探索隊」，本會簡主委專題演講「民俗文物賞析」，並以營主任名義主持結業典禮，頒發證書給參加學員六十餘人。	△本會與彰化縣團委會合辦「彰化鹿港民俗采風隊」，本會簡主委專題演講「民俗文物整理與鑑賞方法」，簡主委以各類民俗文物幻燈片，向學員解說民俗文物整理方法。會中學員發言踴躍，簡主委一一詳細解答，使六十餘位參加學員獲益良多。

8 3-4	8 1	7 30	
△本會於八月一日假臺北市聯合報國學文獻館召開「臺灣近代史總纂、副總纂小組會議」，討論「臺灣近代史」四大篇章綱目。	△本會簡主委聽取國立臺灣工業技術學院規劃設計新建文獻館多媒體簡報室及多功能會議室第二次簡報，該學院將依照簡報結果，製作期中報告書送本會。	△本會於八月一日假臺北市聯合報國學文獻館召開「臺灣近代史總纂、副總纂小組會議」，討論「臺灣近代史」四大篇章綱目。	△本會編纂林柄顯於八月一日到職。

七月二十九日至九月上旬間，在本會抄錄影印臺灣總督府公文類纂目錄資料。本會簡主委對於中京大學此項研究極為重視，並審慎處理，於七月三十一日召開本會幹部會議決定：

一、為對日本學術文化研究之尊重及協助，本會仍援往例，歡迎日方照常採集，並加派本會有關人員從旁協助並管理檔案。

二、為使中大採集工作學者了解本會檔案借閱規定，由本會整理組向中大學者詳細解說本會借閱規定，並請依本會檔案史料借閱規定，僅限於目錄之借閱、拍照。

三、將本會會議室提供中大學者進行採集工作集中場所，以利工作及管理。

△本會簡主委聽取國立臺灣工業技術學院規劃設計新建文獻館多媒體簡報室及多功能會議室第二次簡報，該學院將依照簡報結果，製作期中報告書送本會。

△本會於八月一日假臺北市聯合報國學文獻館召開「臺灣近代史總纂、副總纂小組會議」，討論「臺灣近代史」四大篇章綱目。

△本會編纂林柄顯於八月一日到職。

△本會簡主委聽取國立臺灣工業技術學院規劃設計新建文獻館多媒體簡報室及多功能會議室第二次簡報，該學院將依照簡報結果，製作期中報告書送本會。

## — 臺灣省文獻委員會重要記事 —

8	8	8	8 8
19	17	16	13 9 6
<hr/>			
△ 有關日本中京大學石堂功卓教授等一行從事「日本統治臺灣之實態」研究，借閱抄錄日據時期「臺灣總督府公文類纂（檔案）」目錄資料一案，本會處理情形，經專案簽陳主席於八月十三日核閱。			
△ 本會委員黃有興於八月十六日退休，本會舉行歡送茶會，由簡主任委員榮聰主持，並以紀念盤一座致贈黃委員榮退留念。			
△ 本會「臺灣近代史第三次修纂小組會議」於八月十七日假臺北市臺灣省慢性病防治局會議室舉行，由本會簡主任委員榮聰兼副召集人代理主持會議，討論通過「臺灣近代史」政治、經濟、社會、文化等四大篇章綱目及撰稿人之聘請事宜。			
△ 「臺灣先賢先烈叢刊編印計畫籌備會議」於八月十九日在本會會議室召開，由本會簡主任委員榮聰主持，討論「臺灣先賢先烈專集」撰寫對象選定標準等有關事宜。			

9	9	8	8
3	2-7	28-29	22
<hr/>			
△ 本會簡主任委員榮聰於八月二十二日應彰化鹿港扶輪社邀請，於國際扶輪社第一次聯合例會大會中，向一百餘位參加人員做「鄉土民俗文物之美」專題演講，簡主委以一百多張民俗文物幻燈片，深入淺出介紹欣賞臺灣早期民俗文物之美，獲得與會人員熱烈迴響。			
△ 八月二十八、二十九日連續兩天召開文獻會修正組織編制暨設置臺灣史研究所（草案）研商會議，由本會簡主任委員榮聰主持，研討擬訂本會組織規章修正表，本會修正組織編制表及本會組織系統表等，並提下次本會委員會審議。			
△ 本會為推展民俗文物業務，加強各縣市民俗文物之採集、整理、保存及展示等工作，於九月二日至七日假省訓團舉辦第一期民俗文物講習班，納訓省級文化教育機關人員和調訓各縣市相關業務人員八十餘人。該項講習班以實務與理論並重之理念，規劃課程內容，除由本會簡主任委員榮聰親自講授民俗文物的採集整理與鑑賞方法外，並延聘專家學者講授有關民俗文物專業知識，增進受訓人員瞭解中華文化內涵，推展現階段文化建設。			
△ 「重修臺灣省通志督編小組」第十九次委員			

# 一臺灣文獻一

9	9	9
26	25	11~14
△本會簡主任委員榮聰於九月十一日至十四日率採集組人員前往花蓮縣踏勘先住民遺址，踏勘地點包括花蓮東海岸豐濱鄉新社村、壽豐鄉鹽寮村、立必高地、東部縱谷舞鶴掃叭石柱區、光復鄉東富村太巴塱遺址及萬榮鄉平林臺地古石器區等地，計踏勘最大的岩石棺及陽石柱，並發現陰石、石斧、石棺板、石刀、玉柱、開洞石、夾砂紅灰陶片等古石器，這些先民遺址、遺物的發掘、勘考，除可充實地方文獻史料內容外，對於本會正籌劃編寫先住民史極具參考價值。		
△「臺灣近代史第四次修纂小組會議」於九月二十五日下午假臺北市臺灣省慢性病防治局會議室舉行由兼副召集人本會簡主任委員榮聰代理主持，與會學者專家二十餘人，會中確定撰稿人選並通過纂修合約書有關內容。		
△「臺灣先賢先烈專輯」第三次籌備會議於九月二十六日假臺北市文獻會舉行，由本會簡主任委員榮聰主持，與會學者專家有中研院近史所所長陳三井等二十六人，會中決議提		

10	10	10	10	10	9
23	21	17-19	14	11	30
△本會「二二八事件文獻輯錄」專案小組於十月十四日下午召開會議，由簡主任委員榮聰主持，討論有關輯錄校對付梓事宜。					
△臺灣史蹟源流研究會八十年會友年會假高雄澄清湖活動中心舉行，本會劉副主任委員寧顏等六人參加，會中本會秘書林金田因推動史蹟源流有功，獲頒獎表揚。					
△十月二十一日上午在本會會議室召開有關本會辦公廳舍搬遷中興新村文獻館第一次協調會，由黃委員文瑞主持，秘書及各組室主管參加，協商搬遷事宜。					
△本會為辦理八十一年度南投縣口述歷史耆老座談會，特邀請本會顧問洪敏麟教授於十月					

會議於九月三日上午十時在本會第一會議室召開，會議由兼召集人省民政廳林廳長豐正親臨主持，會中達成多項決議，對解決修志所遭遇之困難有很大助益，決議事項均由本會積極辦理。

△本會簡主任委員榮聰於九月十一日至十四日率採集組人員前往花蓮縣踏勘先住民遺址，踏勘地點包括花蓮東海岸豐濱鄉新社村、壽

豐鄉鹽寮村、立必高地、東部縱谷舞鶴掃叭石柱區、光復鄉東富村太巴塱遺址及萬榮鄉

平林臺地古石器區等地，計踏勘最大的岩石棺及陽石柱，並發現陰石、石斧、石棺板、

石刀、玉柱、開洞石、夾砂紅灰陶片等古石器，這些先民遺址、遺物的發掘、勘考，除可充實地方文獻史料內容外，對於本會正籌

劃編寫先住民史極具參考價值。

列三十位先賢先烈為本年度撰寫對象，由本會聘人撰寫。

△本會第一〇一次委員會議於九月三十日上午在本會會議室舉行，會議由簡主任委員榮聰主持，會中討論本會調整組織編制及設置臺灣史研究所案及興建臺灣歷史文化園區五大文獻館第二館「民俗文物館」、第三館「史蹟源流館」規劃設計草案等重要提案。

△本會於十月十一日假中央研究院近史所辦理「臺灣近代史」政治篇撰稿人簽約會議，由簡主任委員榮聰主持，參加撰稿人員十餘人，於當日完成簽約。

△本會「二二八事件文獻輯錄」專案小組於十月十四日下午召開會議，由簡主任委員榮聰主持，討論有關輯錄校對付梓事宜。

△臺灣史蹟源流研究會八十年會友年會假高雄澄清湖活動中心舉行，本會劉副主任委員寧顏等六人參加，會中本會秘書林金田因推動史蹟源流有功，獲頒獎表揚。

△十月二十一日上午在本會會議室召開有關本會辦公廳舍搬遷中興新村文獻館第一次協調會，由黃委員文瑞主持，秘書及各組室主管參加，協商搬遷事宜。

△本會為辦理八十一年度南投縣口述歷史耆老座談會，特邀請本會顧問洪敏麟教授於十月

## 一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

10	10
29	25
<p>△彰化縣民俗文物特展於十月二十五日在彰化縣員林鎮立圖書館揭幕，展出一週，本會簡主任委員榮聰應邀與彰化縣民俗文物協會理事長黃振琅、員林分局長阮清陽共同剪綵，簡主委並盛讚彰化縣愛好民俗文物人士熱心組成協會，全力推展地方民俗文物活動。本次所展出文物為歷代「食」、「衣」、「住」、「行」、「育」、「樂」等系列民俗文物上千件，本會並派員前往採集拍攝照片資料。</p>	

二十三日蒞會做「田野調查暨口述歷史採訪

技巧」專題演講，使本會採訪人員獲益良多。

### 作 者 簡 介

姓名：林金田

籍貫：臺灣省南投縣人

年齡：三十七歲

學歷：臺中一中畢業、東吳大學畢業

現職：臺灣省文獻委員會秘書

曾任：南投報導執行編輯

### 作 者 簡 介

姓名：李西勳

籍貫：臺灣省南投縣人

年齡：41年3月10日生

學歷：東吳大學中文系畢業  
現職：臺灣省文獻委員會編纂

— 臺 灣 文 獻 —